副刊

2023年7月11日 星期二 癸卯年五月廿四

责任编辑:居永贵 式:纪 蕾 版





在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 刊头题字:殷旭明

■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

# 焦家巷六号的夏天

住隹家巷六号,有三十年矣。在 那个大院里,我度过了从少年到中年 的三十载光阴,相伴的是我的祖母、父 母、妹妹、妻子和四个女儿。战胜炎 夏,驱除溽暑,记忆犹新。

我的祖父早逝,我的小脚祖母不 得不挑起生活的重担,一切都得自己 拿主张。她在家门口设摊小卖,贴补 家用。祖母姓宣,摊桌是娘家的陪嫁 物,我记得桌面上还刻有一个"宣" 字。小摊卖的是糖果、香烟、火柴、荷 兰水等。这荷兰水就是自家做的,先 将凉开水装在大盐水瓶中,放入一定 色素,后吊到院中深井中凉透,再分装 在小玻璃杯中。院内有江文琴先生的 私塾, 伢子夏天最喜欢的是荷兰水,来 一杯,诱心凉。

江文琴的私塾设在焦家巷六号, 我的大妹、小妹都曾在此就读,识字 角、描红、唱歌、讲故事。大院子西南 有棵杏树,还有棵榆树,夏日浓荫如 盖。东南角有粪缸供小孩方便,西边 有口百年老井。江先生与学生约定: 只许在树荫下玩,不许到井边转悠。 她卧室东有一小巷,有过堂风,夏天学 生可轮换坐在那儿乘凉、默记念过的 字。一到课间,孩童们打打闹闹地疯 起来,就常常忘平所以。一次先生正 在午休,听说有学生掉进粪缸,她穿着 内衣,及时赶来,好在粪水不深,学生 弄脏了衣服,她叫大点学生取水来,为 该生洗脸擦臂,送他回家换衣服。夏 季遇到雷暴雨天气,她怕伤及儿童,全 部在课堂内听风声雨声读书声。

焦家巷六号原是孙姓房产,进大 门有门庭,过道有南面来的和风,是大 院的"避暑胜地"。我因患肺病辍学在 家,午觉在过道躺椅上乘凉。大院东 边篱笆墙处住着一位卖鱼奶奶。卖鱼 奶奶个子不高,仪态较胖,常常身穿蓝 色大围裙。卖鱼奶奶心肠好,我午觉 醒来,她把一对八鸭送给我,关照我烧 汤喝,滋补身体。我收下,交给在人家 做保姆的妈妈。近七十年过去了,仍 让人难忘。我参加了工作,工资虽微 薄,但从此母亲不再去人家做保姆了, 祖母也不设摊售货了。

后来我有了四个女儿,祖母去世, 父亲退休,我和父母、妻女八口人生活 在一起,母亲承担了买菜烧饭等大部 分家务活。一家人吃饭,常常是围着 -张长方形的矮餐桌,坐的都是"小爬 爬"。夏天,没有电风扇,更没有空调、 冰箱。母亲烧菜,同样的菜,如韭菜、 苋菜,烧两份,一份中午吃,另一份盛 好后,中间拨一个塘,透气,用井水逼 在盆中,晚上来吃,菜新鲜不坏。

井水夏凉,派上了大用场。孩子 们自制"冰镇"西瓜,上午将西瓜用网 兜系于井中,午后提上来,"咔嚓"-下,红瓤黑籽,凉气四溢。家中人多, 但孩子们分食有数,决不争抢。吃完 西瓜,瓜籽也舍不得扔,洗后晾干,炒 着吃,仍是吃得很香。

家中有井,用水方便。傍晚时分, 用井水浇透院子,一天的暑气"吱吱" 地从砖缝直往上冒,地面立即降温,阵 阵凉气袭来。在院子里搁上一张竹 床,给孩子们纳凉,直到夜深凉透,孩 子们才在我们的催促声中,晃晃悠悠 地回房睡觉。我父亲一般睡躺椅,母 亲则两条长凳做床,他们用的竹枕至 今仍存,时光早已把它打磨得由黄色 变为褐色了。

院子里原先只种了树,没有花。 妻子从临泽上城工作以后,在朝西的 墙根边,种上一长溜花花草草,凤仙 花、太阳花、美人蕉、晚饭花……虽都 是些名不见经传的草花,但一到夏天, 青枝绿叶,姹紫嫣红,很是热闹。特别 是牵牛花爬满了山墙,几十支紫色的 小喇叭全都打开了,仿佛夏天的早晨 就是被它们叫醒的。我的四个女儿曾 在牵牛花前有过一张合影,摄影师将 她们少年时光的一瞬定格为永恒,连 衣裙、蝴蝶结和那些夏日花草一样,青 葱美好,拔节生长。

我的奶奶,在2017年夏天,不幸 离世,距今已有六年。

小时候,奶奶常带着我,去田埂 上挑猪草。虽然奶奶手中的铲锹铲 得飞快,可她仍不忘指给我看,这叫 "灰灰苗",那叫"猪耳朵"(车前草), 还有"马兰头""雪蒿""马齿苋"等 等。奶奶虽然不识字,却是我的自然 启蒙老师。慢慢地,小猪仔养成了大 肥猪。一次放学回家,刚放下书包, 就发现猪圈里的大肥猪不见了,急得 我眼泪都快下来了。奶奶安慰我说: "乖乖哎,过几天逢集,再抓一条小猪 仔。"没过多久,姑妈回来,拿出一件 崭新的红毛线衣,叫我穿,说:"这是 你奶奶奖赏你的!"一旁的奶奶,也笑 着直夸:"瞧我家孙女,穿着多好看!" 那一刻,我真的高兴坏了。原来,大 肥猪卖了,奶奶心疼孙女,高低要拿 出一点钱,让姑妈给我织件新毛衣, 那可是我平生第一件毛衣啊!

初三那年,我因模拟考试成绩全 镇第一,被保送到高邮师范。为了我 开学,奶奶特地要做木匠的姑父精工 细作,给我打了个木箱。那是我在师 范三年"最大的固定资产"。一把锁, 锁心安,那个木箱,锁着我心中的天 地。里面,有我的衣服、书籍,还有奶

## 我的奶奶

奶悄悄给我的零花钱。

一天大清早,我们早早起来,奶 奶用一根毛竹扁担,一头挑着被子, -头挑着行李,送我去车站。月亮挂 在天空,偶尔听见一两声鸡鸣。奶奶 是个大个子,梳着髻,穿着蓝色的大 襟褂。她宽大的脚板,走在乡间的小 路上,伴随着扁担的颤动,发出有节 奏的声响。奶奶一路走一路叮咛,要 用心学习,要和同学处好,要把肚子 吃饱……我紧跟奶奶,应答着:"奶 奶,您放心,我长大了,会照顾自己 的;倒是您岁数大了,在家一定要保 重身体,农活悠着干,不要太心急。"

最令人意想不到的是,有一天, 奶奶竟然从几十公里外的老家,独自 乘车到城里来看我。那时我不晓得, 是什么样的动力,促使大字不识、从 未出过远门的奶奶,下决心来到这么 远的地方,看她的孙女。一路艰辛, 满心思念,下了车后,她一定是走一 路问一路,才问到我的学校。

师范毕业后,我回乡从教,后结

婚生子。修完产假,为没人带小孩发 愁。我试着问奶奶,没想到她一口答 应。那时的奶奶,已经65岁了。我 那时住在学校宿舍,每到周一早上七 点左右,奶奶就像上班一样,从七八 里外的老家步行,准时来到学校。 直帮我把孩子带到上幼儿园,奶奶才 回老家。这期间,奶奶没跟我说过一 声累,没要过我一分钱。

后来,我常回家看望奶奶。奶 奶总说,乖乖哎,又买这么多东西, 不是叫你不要买的嘛,不要把钱瞎 花,要攒着点,将来孩子大了,用钱 的地方多着呢! 你也不要劳神常来 看我,我过得好着呢! 我每次临走 的时候,奶奶照例会将篮子里攒下 的鸡蛋,一定要我带上,因为她知 道,她宝贝孙女我,最爱吃奶奶家的 这个草鸡蛋呢!

不知从什么时候起,奶奶的背开 始驼了。原本高大的身材,越来越矮 小,以至后来几乎弯着腰拄着拐杖走 路。奶奶在将近九十岁的时候,得了 老年痴呆症。糊涂时,家里人一个都 不认识。一次,我边帮她修剪指甲边 问她:"奶奶,我是谁呀?"奶奶笑着 说:"你是我的心肝宝贝,红啊!"听了 奶奶的话,我不禁潸然泪下。

弟弟出生后,我越来越感到长辈 们不爱我了,尤其父亲,忙完农活回 来,不再像过去那样对我嘘寒问暖,而 是满面春风地抱着襁褓中的弟弟,心 肝宝贝唠叨个没完,听着就来气。那 段时间,失宠的我,不愿待在家里,天

天四处玩耍。 那天,我丢下碗筷,刚跑过村口不 远,见堂妹站在一棵碗口粗的高大槐树 下,不停地仰望。好奇心驱使,我赶紧 凑了过去。绿树荫浓间,藏着个鸟窝, 幼鸟伸着毛茸茸的脑袋,煞是讨人喜 爱。看着堂妹欢喜的模样,我猜她是 想饲养的。没等堂妹吩咐,我立即甩 掉鞋子,"呸、呸"地往手上吐了口水,像 一只猴子,双手搂着树,手攀脚蹬, "噌、噌"几下爬到了树杈上。堂妹不时 拍手叫好。听着,我威风极了,任凭起 劲的风儿吹得满树婆娑,我全然不顾, 继续往上爬。我摇摇晃晃,欲接近鸟窝 时,"咔嚓"一声树枝断裂,我摔了下去。

等我苏醒过来,发现躺在了赤脚 医生大伯家。被吓得脸色苍白的父 亲,像丢了魂似的,手足无措地看着 我。我听到,母亲的哭泣声和围观人 群七嘴八舌的议论声。大伯见我痛苦

## 父爱包裹的暑假

□ 马晓炜

地睁开眼睛,长长出了口气:"娃命大, 多亏前几天下场雨,地面软塌塌的,否 则后果不堪设想。"上天眷顾,虽然我 没被摔死,但身上多处软组织受伤,右 臂骨折。大伯清理我伤口的工夫,扭 头对呆若木鸡的父亲说:"赶紧请正骨 的刘先生来,给娃胳膊接好,误不得!" 在我心目中高大伟岸的父亲,在弟弟 面前乐颠颠的父亲,好像如梦初醒,跌 跌撞撞出了门。

我右臂被刘先生用木板和布条五 花大绑固定后,父亲小心翼翼地把我 抱回了家。倘若没记错,从弟弟出生, 父亲还是第一次抱我,那种感觉很体 贴,体贴得我不想挣脱,只想陶醉其中。

夏日炎炎,戴着汗唧唧的夹板,甭 提多难受了。吃饭、洗澡、穿衣等,全 依赖父母。特别到了晚上,汗渍伴着 疼痛,我根本无法入睡,父亲举着蒲 扇,一下又一下,给扇个不停,直到我 睡着。半夜里,我被热醒,父亲给我用

热毛巾擦拭身体后,举起扇子又给我 扇,直到我再次进入梦乡。三伏天里, 父亲就这样一夜夜地守护我,我从来 不知他究竟什么时候睡着的。

我受伤后,性格开朗的父亲,变得 忧心忡忡,唯恐我留下后遗症,终生残 疾。于是,父亲将全部希望寄托在刘 先生身上,对他说的每句话都牢记在 心,付诸于行。

那时,四邻八村有个头疼脑热的, 少有人去医院就诊,全是找赤脚医生 治疗,我正骨当然也不例外。我家距 刘先生诊所约5公里。对于11岁的 我来说,晴天走这点路,还能吃得消, 若赶上阴雨天,面对满地的泥泞,实在 走不动,但为了使我尽快好起来,父亲 严格按照刘先生的安排,每次都如约 复诊。夏天的脸说变就变。那天,我 和父亲走到半路,刚刚还晴空万里,霎 时雷雨大作,父亲担心我摔倒,吃力地 将我驮上肩头,深一脚浅一脚艰难地 往前走,任凭风吹雨打。

那个暑假,在父亲的悉心护理下, 我很快得到康复,同时也感受了父爱 如山的伟大。那个我曾一度误解的父 亲,其实一直用爱默默呵护着我。

#### 烟火尘埃荤油香

家乡人把从猪板油和猪花油 里提炼出来的油称为荤油,奶奶在 世的时候,也习惯称之为大油。 钵子荤油里埋着苦涩,藏着喜悦, 是童年舌尖的珍馐美馔,承载着往 日岁月几多淳朴的回味。

记忆中,家里每过一段时间, 一定是要熬荤油的。熬荤油是家 里的一件大事,一件喜事,我始终 是这么理解和认为的。

父亲从大街上买回猪板油,清 洗干净,切成小块,入锅加一碗清 水,翻炒煎熬。我在锅门口帮着添 柴烧火,稻草燃烧很旺,锅膛通红, 跃动的火苗映红了我喜出望外的 脸。猛火高温下,寸丁大小的肥腻 肉膘翻滚着、跳跃着,发出"滋滋" 的声响,白白嫩嫩的身子越缩越 小,水分蒸发,猪油慢慢溢出,浓浓 的荤油香味弥漫了厨房。油渣在 锅里漂浮起来的时候,父亲嘱咐我, 用火钳压住点火,改用小火慢慢熬 制,直至煎变成金光闪烁的油滋渣 子。家乡人把猪油熬制后的肉干 叫作油滋渣子,是拟声词吧,应该是 形容猪油熬制的过程中在锅里"滋 滋"作响! 那色泽金黄、松软脆酥的 油滋渣子刚出锅,冒热气,这时候的 美味是过时不候、回锅难再。我迫 不及待地拈上一块送进嘴里,享受 那"咔嚓"一声的脆响,肥而不腻,脆 而不涩,一任油流满嘴,芳香四溢。

父亲用铲子沥住油滋渣子,把 一缕缕清亮黏稠的荤油撇到搪瓷 钵子里,小心翼翼地盖上盖子,放 入碗柜,预防蝇虫侵入。父亲热爱 生活,勤劳一生,烧一手的好菜。 他熬的荤油不仅出油多,且易贮 存,到了夏天,也不会有哈喇味。 刚熬出锅的荤油是液态的,冷却 后,变成了乳白色的结晶体,膏如 白雪,状如凝脂。日后的一段时光 里,家里就靠这一钵子的荤油,伴 随着细水流长的寻常农家人生活。

儿时的一碗荤油拌饭,是极其 简单却又鲜香无比的,更是舌尖上 的一等享受。用筷子在荤油罐子 里挖上一坨油,放在热气腾腾的米 饭中轻轻搅拌,融化的荤油包裹着 粒粒米饭,珠圆玉润,晶莹璀璨。 再浇淋上几滴酱油,白亮亮的米饭 便增添了些许红褐色的光泽。酱 油咸鲜,猪油味甘,米饭香糯,不需 要增添任何菜肴,一碗米饭很快一 扫而光,意犹未尽,咂嘴舔唇。

农忙季节,无暇顾及生火做 饭,奶奶就用荤油来冲"神仙汤"。 所谓"神仙汤",就是先把荤油、酱 油、味精倒入碗里,开水一冲,再撒 上点剁碎了的蒜苗叶子,一碗鲜香 美味的汤菜就做好了。"神仙汤"里 的灵魂就是荤油,没有荤油,味道 当然要差一截。我小时候吃过多 次,那是余味无穷的美味佳肴。

高邮籍老乡朱国斌,曾服役 63 军 188 师,退伍后返回第二故 乡太原做钢材生意。他是菱塘回 族乡人,但不是回民,一日无肉不 欢。他烧菜用的食材特别,在现代 人讲究养生的年代,痴心不改,坚 持用料荤油。他掌勺做饭,邀请我 去吃老家的淮扬菜。初尝一口,儿 时熟悉的味道又久违地荡漾在舌 尖。那独特的味道,是植物油无可 比拟的,让我胃口大开,唇齿留香。

今年春节,我不慎摔了一跤, 手术后在家静养。20多年的军旅 生活,吃住在营区;转业后,单位距 家也在5公里之外,一直以来,我 已习惯吃在食堂,少有自己开火做 饭。按下暂停键宅于家,却为一日 三餐愁眉苦脸。国斌平日里大大 咧咧,但人粗心细,特意为我熬了 一罐子荤油送到家来。烧个菜,下 个面,挑上一坨荤油,快捷方便,香 味诱惑着食欲,自得其乐。小小的 一罐子荤油,满载着战友的一份深 情厚谊,让我感受着生活的阳光、 人间的温暖和心灵的慰藉。

感怀年少的时光,笑中有泪, 苦中有乐。运去的日子里融化着 荤油的醇香,氤氲着一缕挥之不去 的乡愁,更让我想起远去亲人的忙 碌身影……

天气渐热,准备把空调滤网拆 下来擦洗,我把罩衣拿出来套上, 叫儿子帮我从后面系带子。儿子 一边系一边说,这是什么年代的东 西,丑死了。

他母亲走过来,一巴掌拍他脑 门上说:"你懂什么,干活不穿这个

儿子嗫嚅着,不敢吭声了。 我望着镜子里穿着罩衣的自 己,样子的确有点滑稽。

这件罩衣是母亲在乡下摊头 上买的,因为从前往后穿,扎上绑 绳,又叫"倒扎扎",买回来后母亲 嫌原来的带子短,又接了一节布 带,但颜色与原来的有偏差,所以 有点不伦不类。

罩衣多用于洗衣做饭、打扫房 屋时穿,罩在外面既可以保证外衣 的干净,又避免衣服不小心刮破, 非常实用。

记得小时候,每到冬天,母亲 总会在我的棉袄外面套一个"倒扎 扎"。小孩皮得很,冬天的厚衣服 又不能经常洗,所以周围的小孩子 身上都有五颜六色的"倒扎扎",如 果哪个小孩没有,倒是会被人说这 家母亲不会持家,大冬天的,小孩 连个"倒扎扎"也不晓得穿。

在常人眼中,罩衣自然跟时 髦、流行、有范儿不搭界,却是寻常 百姓的偏爱。柴米油盐、家务琐 事,平头百姓们在烟火尘世中忙碌 奔波,在厨灶锅碗间烹煮煎熬,沾 污染垢是常事。

虽然跟过去相比,生活水平提 升了很多,但是"新三年,旧三年,

#### 罩衣之美

□ 韦浩浩

缝缝补补又三年"的生活理念是根 深蒂固的,《朱子家训》曰:"一粥一 饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念 物力维艰。"保护身上的衣物,减少 浆洗的次数,罩衣功不可没。

小小罩衣,亦见人品。一天, 我去拜访一位领导,到了领导家 里,见他也穿着罩衣,正在院子里 挪动一只大花盆。他的夫人在一 旁埋怨:"这么大这么重的花盆,他 自己就搬到墙台上,说也不听,你 说要是闪着腰怎么弄,还血压高!"

我上前帮忙,领导却连忙说: '你不要把身上弄脏了,先去喝茶,我 马上来。"我有点尴尬,只能待在旁 边,几次想上前搭手,都被他拒绝了。

等领导忙完了,洗过手脱去罩 衣,我才发现他穿着一件很朴素的 夹克衫,裤子像是他夫人自己做 的。他看出了我的疑惑,和蔼地笑 着说:"做什么事穿什么衣,旧衣服 也怕脏嘛,弄脏了,老太婆又要多 嘴了。"

我向他汇报工作上的一些得 失,言语之间难免不平,老领导静 听我说完,微笑着说:"来,喝口 茶。"我喝了口茶,平复了一下心 情。老领导指着脱下来的罩衣,意 味深长地说:"身上的罩衣要穿到 '里面',再怎么脏乱的环境,也不 要担心了。"

我一怔,不由得肃然起敬。